

師門瑣憶

(本文插圖刊第5、6、43頁)

我對彥秦先生的無形追隨

● 李 煥

學人從政條理清楚

鄭資政彥秦先生是我在民國三十三年就讀中央幹校研究部時候的老師。那時已是抗日戰爭末期；學校在四川重慶，是我國的臨時首都。在研究部受教的時間雖然不長，但是四十五年前的印象還是矍鑠猶在目前。

彥秦先生當時是三民主義青年團中央團部宣傳處處長，在重慶已是相當知名的人物。中央幹校研究部的同學來自全國各大學，絕大多數對彥秦先生都是只聞其名，未見其人；大家從來自廣東中山大學的同學口中，得知彥秦先生曾經留學法國十年，回國後擔任過中山大學法學院院長和廣東省政府祕書長，心中對他都增加了幾分敬意。

記得彥秦先生講授的課程是「省縣行政」，由於他曾經在廣東省政府任祕書長三年之久，學人從政，最長於對問題的研究與分析，也最能體察理論與實務間之差異與溝通，所以講課的時候娓娓道來，條理最清楚，舉的實例又多，真是如數家珍。彥秦先生的國語並不純正，帶有濃厚的

鄉音，但是他口齒清晰，聲調宏亮有力，一字一句抑揚頓挫毫不含糊，聽起來仍舊很容易懂，沒有什麼隔閡。聽說彥秦先生以前擔任中央訓練團教育委員會主任祕書的時候，每逢星期一舉行紀念週，團長（由蔣委員長兼任）常常指定他宣讀訓詞，大概也是欣賞他這一音調鏗鏘有力、吐字不疾不徐的韻味。

當時重慶的公教人員生活非常節儉艱苦，以彥秦先生在青年團中央團部的地位，既沒有專用的交通工具，也未配住眷屬宿舍，一家人就住在中央幹校所配的三間相連而不相通的單人宿舍內。他雖然住在校區，可惜身兼數職，公務太忙，我們研究部的同學們儘管想向他多求教益，但是不敢，也不忍去打擾他。

當然，也有一兩位原來就與彥秦先生有世誼的同學，曾經禮貌性的拜訪過他的家，都說他一家生活雖然簡樸清苦，但是非常怡然自得；而且他一天忙完公務回來，眉宇間依然神采飛揚，毫無倦容，夜深還要看書和寫作呢。這是彥秦先生精力過人的地方，也是他今日克享大年的原因。

劍及履及實事求是

民國三十九年中國國民黨的改造不但是黨起死回生的關鍵，也是國家中興再造的起點，彥秦先生當時是中央改造委員會的委員，並兼第三組主任，主管海外工作，而且連續擔任了一十二年之久。中央改造委員會成立之始，我也奉派擔任第二組承辦青年工作的總幹事，雖然不在同一個組，沒有接受彥秦先生的直接領導，但是同在中央改造委員會辦公，耳濡目染，對他那種全神貫注、全力投入的旺盛工作精神，不但十分敬佩，而且自然產生感慕興起的意念。當時政府撤退來台，局面未臻穩定，海外華僑與黨的同志，心理上不免都有危疑震撼、動盪不安的感覺，彥秦先生剛一接掌海外黨務，即席不暇暖，馬上以四個月的光陰，遍訪日本、美國、加拿大以及中南美洲十餘國的僑團、僑社、僑校、僑報和各地黨的組織。返國以後，根據實地瞭解的情形，又馬上擬訂一個海外黨務改造的實施方案，經中央改造委員會通過施行。由於這個方案是針對海外黨務實際狀況而訂定的，所以推行非常順利，不但

如期完成了海外黨務改造的任務，使海外組織由鬆弛動盪而趨於嚴密穩定，並且奠定了以後海外黨務多年蓬勃發展的基礎。這種劍及履及而又實事求是的精神，正代表着彥彥先生一貫的工作作風。

彥彥先生在中央改造委員會第二次為工作赴海外作有計畫的訪問，是民國四十一年春間，目標是東南亞各地，由於東南亞華僑不但人數眾多，分佈的地區很廣又很散，訪問的全程因此也花費了三個多月的時間。當他正在泰國訪問的時候，政府又發表他兼任行政院僑務委員會委員長的職務，以一身同時兼負海外黨務與僑務的責任，是空前所未有的，也可見中央對彥彥先生的才能是如何的肯定和倚重了。

誠懇親切週到樸實

當彥彥先生兼掌僑委會後不久，我由於奉召參與中國青年反共救國團的籌備工作而離開了中央改造委員會，想不到在救國團總部任職以後，和他所領導的僑委會工作上的聯繫反而日加密切了。彥彥先生領導僑務有兩句名言：一句是「無僑教即無僑務」；另一句是：「非以役僑，乃役於僑」。由於重視僑教，除了促使僑居地華子弟教育在環境百般艱困中仍力圖維持生存發展外，並設法爭取美援經費，在國內辦理華僑中學與大學先修班，及擴大各大專院校僑生名額，大量安排華僑子弟回國升學。由於重視對僑胞的服務，不但回國參加國家慶典的華僑一年比一年加多，一般華僑青年更希望有回到祖國參觀的機會

。這些回國升學的僑生，以及希望回祖國參觀的華僑青年，都是救國團舉辦青年活動的最重要對象；在政策的需要下，於是每年寒暑假假期，皆由僑委會、中央第三組、救國團聯合舉辦僑生冬令營、僑生夏令營與華僑青年回國觀光服務營的各種營隊，規模盛大，情況熱烈，象徵着華僑青年與自由祖國熱情緊密的團結。

最難得的是彥彥先生凡遇到僑生或回國華僑青年大規模集會的時候，只要抽得出時間來，他常常是親自到場的。以後我又從工作中得知，他常到各大學院校僑生宿舍探望僑生；僑團或僑領回國，他也常到機場迎接，或赴旅社拜會；專門接待華僑住宿的「僑園」更經常見到他的蹤跡。他宴請僑領也都是在「僑園」或自己家中，以家常酒菜款識，從不在觀光飯店盛筵招待。這種週到而又樸實、誠懇、親切的風範，今天真值得大家認真學習。

專題研究指導講座

民國六十八年秋季，我奉命擔任國立中山大學在台建校的籌備工作。在毫無半點基礎、一切都要從頭做起的情形下，這實在是一項沉重的責任。何況我雖然所學的是教育，也在大學講授過多年的課程，但是既未創辦過學校，也沒有負責過學校的行政工作，連我自己都感到兢兢業業，誠惶誠恐，只有埋頭耕耘，不敢預期究竟會得到怎樣的收穫；也難怪當時不少關心中山大學建校前途的人士感覺疑慮擔心了。彥彥先生是中山大學的前輩，民國二十四年便擔任過法學院院長，

來台後又被推選擔任過校友會的理事長，他却一直以客觀態度，根據事實來看問題，因此對我擔任中山建校籌備工作一事，當時他並不肯憑空便事先預作當與不當的判斷。中山大學正式成立以後，設立了一個「中山學術研究所」，彥彥先生曾經親自接受過國父孫中山先生的薰陶，而且數十年來對國父思想學說研究不輟，經常有論著發表，為世所推重，我特別商請所長朱堅章教授向彥彥先生請示，可否公餘蒞校對該所研究生講授有關國父思想學說的課程，承彥彥先生允諾先來校作一次專題講演，授課與否，以後再作決定。關於中山大學建校的構想和進行情形，我在籌備期間及學校成立以後，都曾經向他報告過，但是語焉不詳，趁着彥彥先生蒞校講演的機會，我便原原本本詳細向他陳述，他不但樂意傾聽，而且讚許有加，使我倍增信心。到中山大學成立後第三年，我再向彥彥先生提出蒞校講學的請求，他便欣然同意於民國七十二學年度到中山學術研究所擔任專題研究指導講座一年。當時正是我在兼任所長，我向全所師生宣佈這個好消息，大家真是喜出望外。

憲政理論精到深入

彥彥先生講授的課程是關於五權憲法的專題研究指導，由於他家住台北市，距離高雄路遠，所以每兩週來校講課一次，雖然可以減少南北奔波的次數，但是每次的講授時間加長，也是很辛苦的。而他從不遲到早退，講課的時候總是精神飽滿，聲音宏亮，條理分明，以八十餘歲的長者

，具有這種龍馬精神，大家都認為是必登上壽的表徵。在一個學年的講授和研討之中，對於憲法的一般理論，五權憲法的要義與基本精神，我國制憲的經過，歷次憲草的比較研究，現行憲法制定過程及其檢討批評，以及對當前憲政若干根本問題的探討等，都有最精到而深入的闡發。由於彥霖先生對五權憲法研究有素，所著「憲法論叢」、「五權憲法之研究」等書都已成為名世之作，因此講來真是周詳透關，指導研究生解答問題也常是一針見血，深中肯綮，殊非其他學者所能企及。可惜七十二學年度將告結束，我即奉調到教育部去服務，中山大學距台北較遠，彥霖先生雖體力康強，但究竟是年登耄耋的長者，而且當初他允諾的也是講學一年，所以就不敢再為學校作廣繼任教的逾分要來了；這可說是中山學術研究所的損失。

彥霖先生雖僅在中山學術研究所講學一年，但留下的長者和學人風範，至今猶為師生們津津樂道。他歷任中樞要職，而衣著樸素，平易近人，談笑親切，接之如沐春風。他每次來校講課，中午堅持在校內餐廳與學生一同用餐，於是研究生總是簇擁着他就座，爭着替他服務，執禮甚恭，有如接待自己家中的長輩。彥霖先生邊吃邊談，講講革命掌故和先賢們的遺聞軼事，有時也敘述一些中山大學以前在廣州時代的情形；這是一種最引人入勝的教育，同學們聽來也是一種享受。我亦是經常去餐廳和同學們共餐的，有時湊巧參加一塊陪彥霖先生用餐，那種師生融融洩洩談笑風生的景況，至今歷歷難忘。

天賦異稟世所難能

我雖然直接接受彥霖先生的教澤為期不長，但是他的才能、學識、道德、文章，尤其是他對國父思想學說研究的深湛，對黨國的忠誠與貢獻的卓越，以及他待人接物的態度和工作的作風，時時都是我師法的對象；同樣，雖然我沒有直接追隨他服務過，但是我總覺得對工作的認真、負責、務實、勤誠、熱心這些方面來說，我是無形中追隨彥霖先生，走在同一條道路路上的人。

彥霖先生九十高齡華誕已民國七十九年一月二十七日（農曆正月初一）屆臨，他朱顏華髮，

耳聰目明，精神旺盛，語音洪朗，除了步履須杖而行以外，論思想的遼密，智慧的敏捷，較之壯年人尤臻成熟；讀書著作的勤奮，在同年齡的長者中更屬無人能及。這真是天賦異稟，世所難能。我除了恭祝他日昇月恆、松齡鶴壽外，心中也在默想，現代社會學者常關心高齡人口漸多的所謂「社會老化」問題，其實關鍵仍在人口品質如何；假使高齡長者能像彥霖先生一樣，不但身體康強，而且行健不息，以耄耋之年，猶能將其豐富的學識經驗，或口傳面授，教育青年，或者書立說，牖民覺世，那就成為世之儀型，國之瑰寶，真是求其多而不可得呢！

粵海舊聞錄

上下冊合售一八〇元
祝秀俠教授著

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下冊售一八〇元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。